
221

Науковий вісник Ужгородського національного університету, 2014
♦

УДК 349.2

становленнЯ і роЗвиток правового регулЮваннЯ праці
в сільськоМу господарстві в украЇні

forMatIoN aNd deVelopMeNt of legal regulatIoN of laBor 
IN agrIculture IN uKraINe

пироговська в.о.,
аспірант

Київського національного університету імені Тараса Шевченка

У статті аналізується становлення та розвиток правового регулювання праці в сільському господарстві України, 
вирішення теоретичних і практичних проблем, пов’язаних з особливостями правового регулювання трудових від-
носин у сільському господарстві в сучасних умовах господарювання, розробці конкретних пропозицій, спрямованих 
на вдосконалення чинного законодавства Трудового кодексу України.
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В статье анализируется становление и развитие правового регулирования труда в сельском хозяйстве Украины, 
решения теоретических и практических проблем, связанных с особенностями правового регулирования трудовых 
отношений в сельском хозяйстве в современных условиях хозяйствования, разработке конкретных предложений, 
направленных на совершенствование действующего законодательства Трудового кодекса Украины.

Ключевые слова: сельское хозяйство, правовое регулирование труда, трудовые отношения, Трудовой кодекс 
Украины, сельскохозяйственные работники.

The article analyzes the formation and development of legal regulation of lab our in agriculture of Ukraine, decisions 
of theoretical and practical problems connected with the peculiarities of legal regulation of lab our relations in agriculture 
in the current economic conditions, the development of specific proposals aimed at improvement of the existing legislation 
the Lab our code of Ukraine.
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постановка проблеми. сільське господарство 
україни є однією з основних галузей національної 
економіки. загальні засади правового регулювання 
трудових відносин у сільському господарстві визна-
чаються нормами трудового права. Проте особли-

вості застосування праці в процесі виробництва сіль-
ськогосподарської продукції повинні регулюватися 
спеціалізованими правовими нормами. у зв’язку з 
цим важливим є питання щодо віднесення до пред-
мета правового регулювання аграрного права трудо-
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вих відносин у сфері сільськогосподарського вироб-
ництва.

за роки існування україни як самостійної незалеж-
ної держави прийнято значну кількість нормативних 
актів, спрямованих на поліпшення регулювання праці 
в сільському господарстві. це закони «Про фермер-
ське господарство», «Про господарські товариства», 
«Про сільськогосподарську кооперацію», «Про охо-
рону праці». але як показує практика, вони є малое-
фективними та недосконалими, що не дає можливості 
розвиватися та повноцінно функціонувати сільсько-
господарським підприємствам у сучасних умовах.

у трудовому кодексі україни необхідно врахува-
ти трудові відносини сільськогосподарських праців-
ників. це вимагає розробки пропозицій щодо вдо-
сконалення положень з питань виникнення, зміни та 
припинення трудових відносин, норм, що регулюва-
тимуть робочий час, час відпочинку, оплату та охо-
рону праці, трудову дисципліну сільськогосподар-
ських працівників.

Можна надати наступне визначення поняття сіль-
ськогосподарських працівників. сільськогосподар-
ський працівник – це працівник, який перебуває в 
трудових відносинах з сільськогосподарським това-
ровиробником.

слід зазначити, що проблеми вдосконалення право-
вого регулювання трудових відносин на етапі переходу 
до ринкової економіки завжди знаходилися в центрі 
уваги вчених – правознавців. вагомий внесок у станов-
лення та розвиток теорії правового регулювання трудо-
вих відносин зробили такі відомі вчені, як М.г. алек-
сандров, с.с. алексєєв, л.Я. гінцбург, в.М. догадов, 
ф.М. левіант, і.Я. кисельов, р.з. лівшиць, українські 
вчені – М.й. Бару, в.с. венедиктов, л.П. гаращенко, 
г.с. гончарова, П.і. жигалкін, в.в. жернаков, і.в. зуб, 
р.і. кондратьєв, а.р. Мацюк, о.і. Процевський, в.і. Про- 
копенко, с.М. Прилипко, П.д. Пилипенко, в.г. ротань,  
з.к. симорот, М.П. стадник, Б.с. стичинський,  
н.М. Хуторян, г.і. чанишева та інші.

особливої уваги заслуговують роботи М.і. ко-
зиря, в.в. Петрова, а.а. денисова, ф.М. раянова,  
з.с. Бєляєвої, г.ю. Бистрова, к.а.Шайбекова, в яких 
поєднується розробка загальнотеоретичних і кон-
кретних (практичних) проблем правового регулю-
вання сільського господарства. 

трудові відносини, що складаються в процесі 
сільськогосподарської виробничої діяльності аграр-
них підприємств та інших суб'єктів сільськогоспо-
дарського виробництва, характеризуються істотними 
особливостями, що повинні знаходити своє відобра-
ження в змісті відповідних правових норм [3, c. 55].

оскільки праця в аграрному секторі економіки – 
це органічне використання природних якостей землі 
в процесі виробничої сільськогосподарської діяль-
ності, то тут трудові відносини по суті є складними 
земельно-трудовими чи еколого-трудовими відноси-
нами, як зазначає н.і. тітова [8, с. 149].

одним із визначальних елементів, що складають 
сутність діяльності аграрних підприємств, виступа-
ють трудові відносини, передусім членів виробни-
чих кооперативів та фермерських господарств.

Порівняно з іншими галузями виробництва праця 
в галузі сільського господарства має свої особливос-
ті, які разом із характером праці зумовлюють осо-
бливий режим робочого часу, часу відпочинку, опла-
ти та охорони праці сільських працівників.

дослідження показало, що реформування аграр-
ного сектору економіки вплинуло на розвиток фер-
мерства в україні. така організаційно-правова фор-
ма господарювання, як фермерське господарство, 
характерна лише для аграрної галузі і не застосо-
вується в жодній із інших галузей. Праця у фермер-
ському господарстві має свої особливості. трудове 
законодавство мусить регулювати трудові відноси-
ни не лише найманих працівників, які працюють у 
фермерському господарстві, а і його членів, що нада-
ватиме однакові гарантії для всіх працівників щодо 
оплати праці, відпочинку, робочого часу, оплати та 
охорони праці. 

тривалий час в аграрному секторі нашої еконо-
міки було дві форми власності: державна і колгосп-
но-кооперативна. на базі державної форми власності 
виробництвом сільськогосподарської продукції за-
ймалися радгоспи, інші державні сільськогосподар-
ські підприємства, а на базі колгоспно-кооператив-
ної фактично єдиним суб’єктом аграрних відносин 
були колгоспи. галузь колгоспного права регулювала 
відносини, суб’єктом яких виступали лише колгос-
пи. суспільні відносини за участю радгоспів, інших 
державних сільсько господарських підприємств ре-
гламентувались різними галузями права: земельним, 
трудовим, цивільним, адміністративним, фінансо-
вим та іншими [3, c. 57].

разом з тим у процесі організації сільськогоспо-
дарського виробництва складалася велика кількість 
різноманітних суспільних відносин, у зв’язку з чим 
сільське господарство, будучи цілісним об’єктом 
управління, самостійною сферою матеріального ви-
робництва, у правовій сфері розпадалося на «зони» 
впливу численних галузей права. водночас нехту-
вались істотні особливості сільськогосподарського 
виробництва як процесу землевикористання, що за-
вжди об’єднували сутність діяльності різних аграр-
них суб’єктів.

це пов’язано як із специфікою господарюван-
ня, «унікальними природно-біологічними факто-
рами цієї галузі економіки, яка використовує землі 
сільськогосподарського призначення як основний 
і незамінний засіб виробництва, так і зі значенням 
продовольчої продукції як життєзабезпечувального 
фактору для всього суспільства» [8, с. 5].

у зв’язку з цим воно об’єктивно потребувало «влас-
ного» правового регулювання трудових відносин.

отже, об’єктивна потреба комплексного підходу 
до правового регулювання відносин у сільському 
господарстві, яке б враховувало специфіку сільсько-
господарського виробництва, зумовила формування 
комплексної спеціалізованої галузі сільськогоспо-
дарського законодавства та однойменної галузі пра-
ва [7, с. 72].

Як відзначалося рядом науковців (н.і. титовою, 
і.ф. казьміним, г.ю. Бистровим), значну роль у про-
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цесі становлення сільськогосподарського права віді-
грав розвиток аналогічного законодавства, форму-
вання його як системного галузевого утворення.

вперше в правовій науці ідея про формування но-
вої комплексної галузі сільськогосподарського пра-
ва була висловлена професорами в.М. чхіквадзе та 
ц.а. Ямпольською в 1967 році [11, с. 36].

Перше ж розгорнуте визначення сільськогос-
подарського права як галузі права в літературі дає 
М.і. козирь [4, с. 43–51]. автор виділяє об’єктивні 
і суб’єктивні передумови формування сільськогос-
подарського права, дає поняття предмета цієї галузі 
права, методу, системи, розкриває значення сільсько-
господарського права для підвищення ефективності 
правового регулювання суспільних відносин.

Прихильники сільськогосподарського права по-
різному розглядають цю галузь. одні автори (М.і. ко- 
зирь, н.і. титова, г.ю. Бистров, о.а. кічатова,  
в.в. Петров, М.в. сторожев, ф.М. раянов, з.с. Бєляєва,  
г.в. чубуков, о.о. Погрібний, і.е. середа, в.і. семчик) 
вважають, що сільськогосподарське право – це комп-
лексна галузь права. інші – (в.с. Шелестов, л.і. левітін,  
о.о. головко) стверджують, що сільськогосподарське 
право слід розглядати як самостійну галузь права. ще 
інші (в.в. лаптєв, в.с. Мартем’янов, в.в. тадевосян) 
вважають його підгалуззю чи розділом господарсько-
го права або (з.а.Павлович) агропромислового права. 
в аграрно-правовій науці були висунуті і заперечення 
щодо можливості існування сільськогосподарсько-
го права як галузі права (і.ф. Панкратов, в.з. Янчук,  
і.ф. казьмін, в.М. Яковлєв, с.М. Братусь, Я.Я. страут-
маніс, р.з. лівшиць), які зумовлені запереченням існу-
вання в структурі права комплексних галузей та браком 
власного предмета правового регулювання.

Праця в сільському господарстві є настільки спе-
цифічною, що її не можна ототожнювати з працею 
в будь-якій іншій галузі економічної діяльності. це 
потребує її особливого правового регулювання, у 
тому числі й охорони праці сільськогосподарських 
працівників через виокремлення правового підінсти-
туту охорони праці в сільському господарстві, який 
входить до правового інституту аграрних трудових 
правовідносин і за галузевою належністю є елемен-
том системи аграрного права.

на основі критеріїв спільності виниклих про-
блем, способів їх вирішення та якісної однорідності 
правового матеріалу, що використовувався при цьо-
му, виділено такі періоди розвитку процесу право-
вого регулювання праці в сільському господарстві: 

а) дореволюційний період зародження права на 
охорону праці в сільському господарстві (кінець  
ХіХ ст. – 1917 р.); 

б) радянський період (1917–1991 рр.), який умов-
но можна розділити на три етапи: 

1) виникнення і становлення правового регулю-
вання охорони праці в сільському господарстві на 
базі норм радянського трудового і колгоспного права 
(1917–1967 рр.); 

2) уніфікації правил техніки безпеки як для кол-
госпів, так і для державних сільськогосподарських 
підприємств (1967–1974 рр.);

3) удосконалення правового регулювання охорони 
праці в сільському господарстві шляхом систематиза-
ції спеціального законодавства внаслідок створення 
системи стандартів безпеки праці (1974–1991 рр.). 

в) сучасний період (1991 р. – до т. ч.). розглядаючи 
розвиток правового регулювання праці в сільському 
господарстві в період незалежності можна виділити 
3 етапи розвитку правового регулювання трудових 
відносин у сільському господарстві: I – починаючи з 
липня 1990 р. до лютого 1994 р., II – з лютого 1994 р.  
до грудня 1999 р. та III – з грудня 1999 р. дотепер.

особливість сучасного розвитку трудових відно-
син у галузі сільського господарства полягає в тому, 
що в аграрному секторі економіки протягом останніх 
років відбувається процес реформування майнових 
та земельних відносин, і це змінило не лише вироб-
ничі відносини, але і трудові. 

особливостями трудових відносин у сільськогос-
подарському виробничому кооперативі є: по-перше, 
наявність двох категорій працівників: членів коопе-
ративу, які одночасно є найманими працівниками, та 
найманих працівників; по-друге, стороною трудових 
відносин (а саме роботодавцем) є кооператив, юри-
дична особа, а не власники підприємства чи уповнова-
жені особи; по-третє, трудові відносини працівників- 
членів виробничого кооперативу, крім загальних ста-
тей кзпП україни, регулюються спеціальним законо-
давством; по-четверте, з працівниками-членами ви-
робничого кооперативу і з найманими працівниками 
укладається трудовий договір; по-п’яте, статутами 
або іншими нормативним актами кооперативу може 
бути визначений перелік посад, які можуть займа-
ти виключно члени кооперативу, по-шосте, трудові 
відносини членів виробничого кооперативу вини-
кають із складного юридичного складу: членства та 
трудового договору, а з найманими працівниками –  
лише з трудового договору.

особливостями виникнення трудових відносин у 
фермерському господарстві є те, що фермерське гос-
подарство функціонує лише в галузі сільського гос-
подарства, правосуб’єктність членів фермерського 
господарства наступає з 14-річного віку, сторонами 
трудових правовідносин є фермерське господарство 
і члени фермерського господарства, фермерське гос-
подарство і наймані працівники. трудові відносини 
членів фермерського господарства на сучасному ета-
пі регулюються статутом, а особи, залучені до робо-
ти за трудовим договором (контрактом), – законодав-
ством україни про працю.

трудові відносини членів фермерського госпо-
дарства повинні регулюватися трудовим законо-
давством, а вже потім статутом. тому ст. 27 закону 
україни «Про фермерське господарство» слід ви-
класти в новій редакції: 

«стаття 27. трудові відносини у фермерському 
господарстві».

трудові відносини у фермерському господарстві 
базуються на основі праці його членів. у разі вироб-
ничої потреби фермерське господарство має право 
залучати до роботи в ньому інших громадян за тру-
довим договором. 
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трудові відносини працівників-членів фермер-
ського господарства регулюються трудовим законо-
давством україни, цим законом, статутом та іншими 
нормативними актами роботодавця.

статутом може бути визначений перелік посад, 
які можуть займати виключно члени фермерського 
господарства. трудові відносини осіб, залучених до 
роботи за трудовим договором, регулюються трудо-
вим законодавством україни.

аналіз ст. 319 проекту трудового кодексу україни 
показав, що положення цієї статті містять ряд недо-
ліків. тому пропонується викласти її в новій редак-
ції: «стаття 319. зміна трудового договору працівни-
ка-члена виробничого кооперативу».

1. Працівник-член виробничого кооперативу має
переважне право перед працівниками, які не є чле-
нами виробничого кооперативу, на його переведення 
на вакантну посаду, при умові наявності в нього від-
повідної освіти та кваліфікації.

2. це право захищається в судовому порядку шля-
хом покладення на кооператив обов’язку щодо пере-
ведення працівника-члена виробничого кооперативу 
на відповідну посаду. Якщо така посада, на яку від-
повідно до рішення суду працівник-член виробничо-
го кооперативу підлягає переведенню, на день вико-
нання рішення суду вже зайнята іншим працівником, 
який не є членом виробничого кооперативу, такий 
працівник підлягає звільненню з роботи з виплатою 
вихідної допомоги.

аналіз ст. 6 закону україни «Про охорону праці» 
показав, що ч. 2 ст. 6 слід удосконалити, виклавши її 
в такій редакції:

«Працівник має право відмовитися від дорученої 
роботи, якщо створилась виробнича ситуація, небез-
печна для його життя чи здоров’я або для людей, які 
його оточують, або для виробничого середовища чи 
довкілля, коли в нього є достатньо вагомі підстави 
думати, що існує безпосередня і серйозна загроза 
для безпеки і здоров’я. він зобов’язаний негайно по-
відомити про це безпосереднього керівника». 

висновки. отже, можна зробити висновок, що, на 
відміну від чинного кодексу законів про працю, ч. 3 ст. 406  
проекту трудового кодексу україни більш повно гаран-
тує працівникам захищеність. оскільки проектом ви-
значено, що застосування дисциплінарних стягнень, не 
передбачених цим кодексом та спеціальними закона-
ми, не допускається. у статуті юридичної особи можна 
буде передбачати лише ті стягнення, які будуть визна-
чені в трудовому кодексі україни та в спеціальному за-
коні. тому, у разі прийняття проекту тк україни в такій 
редакції, потрібно буде вносити зміни до спеціальних 
законів, в яких зараз вказано, що певні види стягнень 
можуть передбачатися в статутах. 

незважаючи на велику кількість робіт, присвяче-
них розвитку правового регулювання праці, специ-
фіка праці в сільському господарстві, яка зумовлює 
особливості правового регулювання робочого часу, 
часу відпочинку, оплати та охорони праці, залишила-
ся поза увагою дослідників у період реформування 
аграрного сектору економіки. 

це свідчить про актуальність та необхідність про-
ведення подальших наукових досліджень з проблем 
правового регулювання трудових відносин сільсько-
господарських працівників у трудовому праві. 
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